



上海大学文学院周志

2019 年第 36 期 (12.2-12.8)

总第 476 期

文学院周志:忠实记录学院一周内各个方面发生的新闻。

喜报

★根据教育部高等教育司《关于公布 2019 年国家级大学生创新创业训练计划项目名单的通知》，我院 4 个项目获 2019 年国家级大学生创新创业训练计划项目立项、2 个项目获市级立项，祝贺项目团队和指导教师们！

级别	项目名称	负责同学	指导教师
国家级	上海聋生语言发展状况调查报告	郜文婧	倪 兰
国家级	西南农村儿童课外阅读状况调查与研究	高 昕	谭旭东
国家级	新时代背景下称谓敬词的使用调查及其社会文化探讨——以“老师”“师傅”等词为例	刘庄婉婷	张 萍
国家级	现代性的儿童面孔：晚清《蒙学报》中的儿童文学研究	张若朴	杨位俭
市级	“带”动传承，“联”系文化——大运河沿岸博物馆基于“运河文化”的教育性研究与开发策略	李威乐	张童心
市级	社会地理语言学视野下的上海市方言意识与方言空间感知研究	周怡然	黄 河

★历史系忻平教授、刘长林教授获上海市哲学社会科学规划“党的诞生地史料挖掘与建党精神研究”专项课题立项。

课题名称	项目人
中国共产党建党精神的时代价值研究	忻平
上海大学红色基因的生长与红色形象的建构	刘长林

★文学院中文系谢尚发老师与2016届创意写作硕士研究生常智荣喜获“第二届‘钓鱼城’大学生中文创意写作大赛二等奖”。

据悉，著名作家、茅盾文学奖、鲁迅文学奖获得者毕飞宇，《收获》杂志主编程永新，重庆市作协主席陈川等担任大赛评委。大赛共收到来自全球各地3321部稿件。参赛学生来自于北京大学、北京师范大学、复旦大学、香港中文大学、上海大学等国内知名高校和德国多特蒙德应用技术大学、新加坡南洋理工大学、加拿大多伦多约克大学等海外名校，覆盖专科生到博士生全系列。“钓鱼城”中文创意写作大赛已经成为创意写作领域有影响力的赛事。

学生培养

★文学院&中欧学院合唱队荣获上海大学“党的光辉照我心”大型合唱比赛二等奖。

★文学院荣获上海大学2018-2019年度就业工作“生涯教育特色奖”。

★2017级中文硕士研究生党支部“研究生党支部示范点”培育项目顺利结项，成为“上海大学研究生党支部建设示范点”。

文院新人

欢迎中文系比较文学与世纪文学学科引进的刘耘华教授，历史系考古与文博

学科引进的**李明斌**教授、**王思怡**博士正式加盟我院。

刘耘华，男，1964年生，湖南株洲市茶陵县人，北京大学博士，先后任职于湖南湘潭大学、首都师范大学、上海师范大学，研究方向为比较文学原理、中西比较诗学、儒家诗学、基督教与古代中国文学文化关系、中外文学关系及海外汉学等。

李明斌，男，1968年10月生，四川广安人。1994年毕业于四川联合大学（四川大学，成都科技大学）考古专业，历史学硕士，文博研究馆员（三级），国务院政府特殊津贴专家，中国博物馆协会高校博物馆专业委员会副主任委员。曾先后任职于成都市文物考古工作队、成都文物考古研究所、成都市文化局、成都博物院、成都博物馆，从事西南地区早期文明考古学研究以及博物馆建设、管理和展览策划，研究方向为文物与博物馆学、中国西南考古等。

王思怡，女，1992年，浙江湖州人，浙江大学博士，研究方向为博物馆学理论、博物馆观众研究及博物馆陈列策划。

学术信息

◆中文系**钱文亮**教授的《开阔视野 鉴往知来——评中国〈新诗总论〉》刊于《人民日报》（2019年12月3日20版）。

◆历史系**江时学**教授的著作《感受拉丁美洲》（第二版）近期由中国社会科学出版社正式出版发行，该书介绍了拉丁美洲的政治、经济、外交、社会、文化和历史的方方面面。

一周资讯

12月5日（周四），上海大学“孔子思想，古今论辩”主题论坛暨孔子文

化月闭幕式在乐乎楼学海厅举行。中国孔子研究院院长杨朝明，上海社会科学院历史研究所所长郭长刚，上海大学党委研究生工作部副部长卢欣，学院党委书记吴仲钢，党委副书记、院长张勇安，副院长姚蓉、宁镇疆，中文系副教授梁奇及文学院各年级研究生 180 余人参会。闭幕式的举办，也标志着历时 38 天的 2019 年文学院“孔子文化月”活动落下帷幕。

12 月 5 日（周四），国内网络文艺研究专家、杭州师范大学文化创意产业研究院院长**夏烈**教授应邀来文学院讲座，讲座题为《**新时代中国网络文艺发展与趋势**》。讲座由中国语言文学高原学科和创意写作中心共同主办，由创意写作学科**谢尚发**老师主持，谭旭东教授、张永禄教授和来自创意写作、民间文学和数码艺术专业的教师和硕士生、博士生 20 多人参加。讲座还吸引了山东师范大学和杭州师范大学的硕士生前来参加。

12 月 6 日（周五），上海大学全球问题研究院举办“**全球治理中的中美合作**”学术讨论会。讨论会由历史系**图鲁**教授、**杨晨**老师组织筹办，**王栋**教授作为讨论人参加。研讨会围绕中美关系历史、一带一路、华为、知识产权和人工智能等等研究前沿课题展开，吸引众多研究生包括三十多名留学生前来听会。

12 月 7 日（周六），历史系**江时学**教授参加天津外国语大学“2019 国别和区域研究天外论坛”，做了《**如何推动构建人类命运共同体**》的主旨发言。

书评：著名莎学家李伟昉教授为中文系**张薇**副教授的著作《**当代英美的马克思主义莎士比亚评论**》撰写题为《**中国莎学研究的新收获**》的书评，刊于《中华读书报》，发表于 2019 年 11 月 20 日 16 版。

欢迎各位老师提供信息，您的信息很重要！